

打工妹变民宿业主，重庆山民因旅游而致富 大山有了“造血功能”

本报记者 赵昂

“1995年我当‘打工妹’的时候，一个月才150元。想不到今天我会变成老板，拥有自己的民宿。”在重庆市北碚区缙云山上，民宿“清欢渡”的业主孙女士对记者说。

近年来，重庆市不断加强生态环境整治力度，“山城”的山俊美灵动，吸引着各地游客来重庆看山。旅游业的兴起，让大山有了“造血功能”，山中居民也因旅游走上了脱贫致富之路。

“人要下山”

重庆缙云山的地理位置特殊，山上是自然保护区，山下是重庆城区，外围是缙云山国家级风景名胜区，“三区叠加”的情况，在我国大城市中是罕见的。

在保护区划定之前，缙云山有大量当地居民生活着，主要分布在北温泉、歇马、澄江3个街镇。保护好这里的绿水青山，首先要解决的就是人与山的问题。“人要下山”，怎么下？之后怎么办？

北碚区委办副主任缪利文表示，自2019年4月北碚区启动缙云山国家级自然保护生态搬迁试点工作以来，坚持“人要下山”，为环境减负。一方面，重点区域做到“应搬尽搬”，按照自然保护核心区、缓冲区、实验区的功能定位和管控要求全部优先纳入生态搬迁试点范围。另一方面，其他区域实行评估论证搬迁。对现居住地存在地质安全隐患或处在生态环境脆弱区域的实验

区和保护区周边居民，经评估论证后纳入生态搬迁试点。

村民史小霞的父母选择了“下山”，搬迁的补偿让老两口在城里买了房子，过上了城里人的生活，“社保也解决了，我们子女也没有了负担。”史小霞说。澄江镇党委副书记姜波告诉记者，按照政策，搬迁下地进城的居民，纳入城镇居民的普惠政策，强化基本生活保障。

随着环境改善，缙云山的“气质”回来了，旅游业也发展起来了，当地居民也有了新工作。当地居民文亮，在黛湖生态修复区从事清漂工作，他驾着小舟泛于清澈的湖面上，也成了当地一景，过往游客不时拍下照片。像文亮一样在景区就业的当地居民有很多，岗位包括巡山守卡人员、森林防火应急队员、居民点保洁员、景区服务人员等。

以旅游为纽带

重庆市武隆区后坪乡曾经因偏远闭塞，被列入重庆市深度贫困乡镇。到了2020年，该乡贫困人口可支配收入增加到了1.29万元，该乡的天池苗寨，也成为向世界展示中国脱贫攻坚成效的考察点。

改变苗寨的，是旅游。这里以旅游为纽带，搞起“三变改革”。第一项改革的是农户庭院，他们与旅游公司对接，依托苗寨传统风貌优势，精心规划设计天池苗寨农户庭院，通过修建院前花坛、集中搬迁畜圈、电力线下地等措施，完善寨内基础设施配套建设，美化环境卫生，打造风情苗寨。

旅游怎么发展，工程如何监督，村寨内如何管理？这是第二项改革，选举成立村理事会。由乡党委政府牵头，通过农户户长会自发讨论，选举成立天池苗王寨村理事会，落实协调天池苗寨旅游发展、监督工程施工质量等职责。并讨论出台天池苗王寨《公约十条》，规范寨内管理制度。

旅游发展起来了，村民的收入该如何分配呢？这就是第三项改革，逐户丈量寨内所有田地、房屋、林业、公共设施等，建立台账，全面开展寨内清产核资工作。

有了“旅游”这个纽带，各项工作都推进得非常迅速，寨民在短短10天内将寨内108座祖坟全部搬迁、平坟，并进行殡葬改革。全体寨民主动拆除畜圈，填埋粪坑，在寨外统一建设无害化畜禽圈舍。2019年7月，天池苗寨成功上榜第二届重庆文旅新地标。

在分红方面，武隆喀斯特旅游集团公司以现金入股苗情乡村旅游股份合作社，44户农户以“田、地、林、房”10年经营权折资入股联营，形成“公司+合作社+农户”的经营模式，采取“固定分红+收益分红”方式共同打造天池苗寨，从而实现了“资源变资产、资金变股金、农民变股东”。

靠旅游建起一座城

当“川江号子”在重庆市武隆区仙女山的山谷中响起时，全场观众报以热烈的掌声，这是《印象武隆》的演出现场。

仙女山街道办主任王霞告诉记者，

仙女山街道石梁子村海拔1200米左右，曾经因石漠化严重、土地贫瘠，村民收入极低。“现在不一样了，当地居民是山上一栋房、山下一套房，吃上了旅游饭。”

受仙女山景区、天生三桥景区等开发良好效应的影响，2007年，武隆区在石梁子建设旅游度假区，按照显山、露林、隐城建设理念，要求土地开发强度、城市形态、建筑形式、色彩、尺度与自然环境相协调；对容积率、绿化率、建筑密度、建筑限高等规划指标均严格执行有关标准。与此同时，该区加大原生态环境保护力度，度假区森林覆盖率始终保持在80%以上，对原生态山脊线、珍贵树木、自然景观、生态公园等进行控制、保留、保护，在保护中开发，在开发中保护，建成一座宜居、宜业、宜游、宜长住康养的生态旅游度假区。

仙女山旅游度假区开发建设10多年来，把一个建成区面积不足0.3平方公里，人口不足300人的贫困村，建设成为了建成区面积达13.6平方公里，常住人口3万人，旅游高峰期达到22万人次的一座旅游新城，成功创建成为重庆市唯一的国家级旅游度假区。

王霞表示，度假区建设每年带动当地及周边8000余人就业，为农民直接增加现金收入4.5亿元以上，“当地村民以开办农家乐、种植特色水果蔬菜业，或到度假区内酒店、物业务工，大大增加了收入。实现了建设一座城，脱贫一座山，有效地促进了片区扶贫开发，有效地实现旅游带动城镇化。”

肯定和鼓励。”邓彬说。

针对困难职工需求，结合市场实际，邓彬组织团队开展“送岗位、送法律、送保健、送技能”活动，广泛组织家政培训、公益课堂等适应性技能培训工作，使培训和再就业紧密联系。

在省、市第三方评估机构调查综合反馈中，中山市总工会开展城市困难职工解困脱困工作的精准帮扶率和满意度均达100%，连续两年获得全省工会困难职工解困脱困工作特等奖。

今年，邓彬荣获全国五一劳动奖章。他说：“这枚奖章不仅仅是一份荣誉，更是一种责任和担当。我一定会好好珍惜，并以此为新起点，再接再厉，以工作实绩回报广大职工群众。”

北京大学第三医院院长乔杰院士感到责任重大：“让科技创新和制度创新形成‘双轮驱动’，是我们成为世界主要科学中心和创新高地的必由之路。”

把各方面力量拧成一股绳，是社会主义的制度优势，也是中国科技界直面问题、迎难而上的底气。

中国科协十大代表、中国石油化工科学研究院副院长聂红说，优化科技资源配置，建立高效的科研创新组织体系，以“大兵团作战”模式开展重大科技任务攻关，发挥集中力量办大事的制度优势，才能加速攻克“卡脖子”难题。

“实现高水平科技自立自强，科研人员一定要多做以原创性、引领性为导向的创新。”中国科协十大代表、中科院西安光机所副所长郝伟说，坚持质量、绩效、贡献为核心的评价导向，就需要完善的评价制度来“保驾护航”。

“赋予科学家更大技术路线决定权和经费使用权”“推行技术总师负责制、经费包干制、信用承诺制”“构建开放创新生态”……改革蓝图令科技工作者备受鼓舞。

作为一所新型科研机构，之江实验室采取“宽进严出”的科研经费额度授权制，允许科学家灵活调配或按需追加资金。“这种制度安排是基于对科学家本人的信任和对科研项目的尊重，极大激发科研人员的积极性。”中国科协十大代表、之江实验室副主任郑宇华说，科研活动要回归本质，就要遵循科研规律来设计关键制度保障。

大会继续召开，部分院士将围绕科研诚信等话题，举行弘扬科学家精神和加强学风建设报告会，中国科协也将向全国科技工作者发出相关倡议。

“像珍惜眼睛一样爱惜自己的学术声誉，绝不能碰科研‘红线’。”参加大会的院士和科技工作者代表纷纷表示。

中国科协十大代表、北京大学常务副校长龚旗煌说，袁隆平去世前两个月还在杂交稻基地工作，吴孟超96岁还坚持上手术台，这给我们树立了杰出的榜样。科学来不得半点虚假，只有研究真问题、做真学问，才能实现高水平科技自立自强。

“要实现高水平科技自立自强，从长远看，要注重营造和培育先进的学术与创新文化，要从孩子们抓起，培养诚信、求真、创新的文化。科研人员要始终心怀‘国之大者’，坚持‘四个面向’，从党的百年奋斗历程中汲取前行的力量，努力形成科技创新发展的良好局面。”中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长王辰院士说。

“要健全社会主义市场经济条件下新型举国体制”“通过市场需求引导创新资源有效配置”“形成推进科技创新的强大合力”……习近平总书记在大会上的重要讲话，为形成支持全面创新的基础制度指明了方向。

（记者陈芳 董瑞丰 王琳琳 张泉 温竞华）

（新华社北京5月29日电）

孟泰：劳模精神永放光芒

奋斗百年路 启航新征程

数风流人物

新华社记者 王炳坤 李宇佳

前进帽，中山装，粗粝的脸上带着质朴的笑容——在鞍钢博物馆的英模展区，有这样一张老照片，将新中国第一代劳动模范孟泰的形象定格在亿万中国人脑海。

近日，由文化和旅游部“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”重点扶持作品、鞍山市艺术剧院原创大型话剧《孟泰》顺利通过验收，再次将“老英雄”孟泰的形象立体呈现在百姓眼前。

孟泰，1898年出生，河北丰润县人。1926年到鞍山，同年进入日本人经营的鞍山制铁所的炼铁厂当配管学徒。1949年加入中国共产党。历任配管组组长、技术员、炼铁厂副厂长、鞍钢工会副主席等职。

东北解放初期，党中央要求鞍钢迅速恢复生产。面对经过战争摧残几乎废墟的钢厂，老工人孟泰勇敢站了出来，带领工友献交器材、刨开冰雪收集废旧零件，把日伪时期遗留下来的几个废铁推翻了遍，硬是在物资极度匮乏的情况下，建成了当时著名的“孟泰仓库”，没有花国家一分钱，就实现了鞍钢高炉恢复生产，为新中国钢铁工业奠定了雏形。

孟泰爱厂如家，钻研苦干。抗美援朝时期，鞍钢受到敌机和暗藏敌特的威胁，孟泰撇家舍业，背行李睡在高炉旁，誓死保卫高炉，被誉为“高炉卫士”。新中国成立初期，孟泰组织全厂各方面人员进行联合攻关，先后解决了十几项技术难题，自制成功大型轧辊，填补了我国冶金史上的空白。

1950年、1956年、1959年，孟泰多次被评为全国劳动模范，是中国工会第七、八次全国代表大会执行委员。作为第一、二、三届全国人民代表大会代表，孟泰曾多次受到党和国家领导人接见。

对党忠诚，对人民赤诚，孟泰始终心系钢厂与职工。在遭受三年严重自然灾害的日子里，为了使工人保持体力不影响生产，他把几个女儿靠挖野

菜喂养大的两头猪送到厂里，为职工改善伙食；在一批职工因没有床位而不能住院治疗的时候，他买来废钢管，组成青年突击队自制铁床，既缓解了燃眉之急，还节省了费用。在他担任鞍钢炼铁厂副厂长的八年中，被工人们称为“身不离劳动，心不离群众的干部”。

1967年9月，积劳成疾的孟泰在北京病逝。然而，孟泰精神却在鞍钢和鞍山市扎了根，《孟泰报》、“孟泰奖章”、孟泰雕塑、孟泰公园……半个多世纪过去了，“老英雄”仍向人们无声地诠释着劳动的价值和奋斗的意义。

在鞍山钢铁炼铁总厂几座高炉间隙，孟泰纪念馆显得格外安静。炼铁总厂党委工作部部长王锋介绍，厂里培训新招工人，第一站就来这里；市里的机关干部、中小学生，也经常来参观学习。同时厂里每年组织孟泰事迹学习会，评选孟泰式先进标兵、最美党员，厂报开辟专栏讲述“孟泰式好员工”的事迹故事。

“老一辈树起了标杆，我们也不能太差。”作为鞍山钢铁炼铁总厂电气作业区电气点检员，今年55岁的付柏田自1984年进厂以来就一直被孟泰精神所感染。在岗位上，付柏田主动创新出铁技巧，三次报名夜大学习电工课程，如今已是鞍钢集团一级技师。2017年，以付柏田名字命名的创新工作室应运而生，每年吸引中青年技工上百人次参与技术攻关，为企业创效年均超过500万元。

截至2020年底，鞍钢集团共有6801人次获得各级各类劳动模范荣誉称号，其中全国劳动模范118人次。自2012年探索职工创新工作室的基层创新机制以来，鞍钢集团目前共有厂级以上职工创新工作室303个，其中全国示范性劳模创新工作室2个，省级创新工作室39个，分设创新小分队等创新团队700余个，拥有3600余名核心成员。

“点亮一盏灯，照亮一大片”，我们就是要用工友们的身边的典型，引导年轻职工不忘本行和本职工作，在努力奋进中创出更大风采。”王锋说。（新华社沈阳5月29日电）

时传祥：宁愿一人脏，换来万家净

新华社记者 贾云鹏

“咱要一人嫌脏，就会千人受脏，咱要一人嫌臭，就会百家闻臭。俺脏一人，俺怕脏就得脏一街。”

5月26日，在位于山东省齐河县赵官镇大胡庄的时传祥纪念亭内，77岁的时纯庭饱含深情地向记者回忆起父亲时传祥常挂在嘴边的话。

时传祥，1915年9月出生在大胡庄一个贫苦农民家庭。1930年初，他逃荒落到北京城郊，受生活所迫当了一名掏粪工，在粪堆手下受尽了压迫和欺凌。

新中国成立后，时传祥进入北京市原崇文区清洁队工作。在此后的十七八年时间里，他无冬无夏，挨家挨户掏粪扫污，几乎没有闲暇时间。

“旧社会不把掏粪工当人看，新中国成立后，他感受到了新社会的好。一冷一暖，巨大的反差让他心灵受到震撼。”齐河县时传祥纪念馆馆长王宗军说。

老北京平房多，四合院里人口密度大，茅坑浅，粪便常溢出来，气味非常难闻。时传祥总是不声不响地找来砖头，把茅坑砌得高一些。哪里该掏粪，不用人来找，他总是主动去。不管坑外多烂，坑底多深，他都想方设法掏干扫净。

时传祥带着对党和人民恩情的朴素感情，苦干加巧干，还进行技术革新，带领大家共同进步，在掏粪工人中享有很高的威信，被工友们推选为前门粪业工人工会委员兼工会小组长。

当时，北京市人民政府为了体现对清洁工人劳动的尊重，不仅规定他们的工资高于别的行业，还想办法减轻劳动强度，把过去送粪的轱辘车换成汽车。运输工具改善后，时传祥合理计算工时，挖掘潜力，把过去7人一班的大班，改为5人一班的小班。他带领全班由过去每人每班背50桶增加到80桶，他自己则每班背90桶，最多每班掏粪背粪达5吨。管区内的居民享受到了清洁优美的环境，而他背粪的右肩常年肿胀，被磨出一层厚厚的老茧。

2009年时传祥当选“100位新中国成立以来感动中国人物”，荣获“最美奋斗者”称号。

齐河县城管局有一支以时传祥名字命名的“时传祥女子保洁班”，保洁班长张艳说：“虽然现在环卫工作条件发生了翻天覆地的变化，但时传祥精神永不褪色，一直激励着我们要坚守好全心全意为人民服务的初心。”

位于齐河县城东北部的时传祥纪念馆，开馆以来已有四五十万人来此瞻仰学习。齐河还编演了现代京剧《时传祥》，在山东、北京等地演出近百场。当地依托时传祥纪念馆建立的劳模精神劳动精神工匠精神教育基地，也将于近期对公众开放。

（新华社济南5月29日电）

深山乡村换新颜

（上接第1版）

昔日的建档立卡户杨东毫，如今成了乡里有名的致富带头人。“我的野生茶加工销售合作社，涉及茶厂100多家，每年收近20吨鲜叶。附近村民采摘的鲜叶都卖给我，价格不低于市面价格，每年合作社还以3%的销售利润上交村集体。”杨东毫说。

2019年，随着镇康县脱贫攻坚高质量出列，木场乡1568户6257人全部实现

“现在我70多岁了，吃得好好住得好，过上幸福日子咯！”金光甲老人脸上洋溢着幸福的笑容。

罗瑞表示，为了实现脱贫攻坚与乡村振兴无缝衔接、深度融合的目标，木场乡党委将着力打造“花开乡间”全域旅游生态休闲之旅，真正实现“以点带面、以线串点、线畅株连”的木场乡乡村振兴新格局。